



ಕುರಿತಾದ ಸಮ್ಮೇಳನದಲ್ಲಿ ಮಕ್ಕಳ ದಿನಾಚರಣೆ ಕುರಿತು ಘೋಷಣೆ ಮಾಡಲಾಯಿತು.

ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ 1927ರ ಮೇ 8ರಂದು 'ಮಕ್ಕಳ ದಿನಾಚರಣೆ' ಎಂದು ಘೋಷಿಸಿ, ಯುದ್ಧಗಳಿಂದಾಗಿ ತತ್ತರಿಸಿದ ಮಕ್ಕಳ ಹಿತರಕ್ಷಣೆಗೆ ತಾನು ಬದ್ಧ ಎಂದು ಘೋಷಿಸಿತು. ಆ ನಂತರ ಹಲವಾರು ದೇಶಗಳು ವರ್ಷದ ಬೇರೆ ಬೇರೆ ದಿನಗಳಂದು ತಮ್ಮ ತಮ್ಮ ದೇಶದ ಮಕ್ಕಳ ಆರೋಗ್ಯ, ಶಿಕ್ಷಣ, ರಕ್ಷಣೆ, ಮನೋರಂಜನೆಯೇ ಮೊದಲಾದ ವಿಚಾರಗಳತ್ತ ಗಮನ ನೀಡಲು ಮಕ್ಕಳ ದಿನಾಚರಣೆಯ ಕಲ್ಪನೆಯನ್ನು ಅಳವಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಾರಂಭಿಸಿದವು ಯುದ್ಧಗಳಿಗೆ ಅವಕಾಶಗಳನ್ನು ಉಂಟುಮಾಡಬಾರದು ಎಂದು 'ಲೀಗ್ ಆಫ್ ನೇಷನ್ಸ್' ಎಷ್ಟೇ ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತಿದ್ದರೂ, ಎರಡನೇ ಜಾಗತಿಕ ಮಹಾಯುದ್ಧ 1939ರಿಂದ 1945ರವರೆಗೆ ನಡೆದೇ ನಡೆಯಿತು. ಮತ್ತೆ ಜಗತ್ತಿನ ಬಹುತೇಕ ದೇಶಗಳ ಜನ, ಅದರಲ್ಲೂ ಮಕ್ಕಳು ಕಷ್ಟನಷ್ಟಗಳಿಗೆ ಗುರಿಯಾದರು. ವಿಶ್ವಶಾಂತಿಯನ್ನು ಖಾತರಿಪಡಿಸಲೇಬೇಕು ಎನ್ನುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ 'ವಿಶ್ವಸಂಸ್ಥೆ' 24 ಅಕ್ಟೋಬರ್ 1945ರಲ್ಲಿ ಆರಂಭವಾಯಿತು. ಜಗತ್ತಿನ ಎಲ್ಲ ದೇಶಗಳ ಜನರ ಹಿತ ಕಾಪಾಡುವುದಕ್ಕಾಗಿ ಹಾಗೂ ಮತ್ತೆ ಯುದ್ಧಗಳಿಂದ ವಿನಾಶಗಳಾಗದಂತೆ ಎಚ್ಚರಿಕೆ ವಹಿಸುವುದು ವಿಶ್ವಸಂಸ್ಥೆಯ ಉದ್ದೇಶ.

ವಿವಿಧ ದೇಶಗಳ ಸಮುದಾಯಗಳ ಜನರಿಗೆ ಮಕ್ಕಳ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಗಳನ್ನು ಕುರಿತು ಅರಿವು ಮೂಡಿಸುವ ಮತ್ತು ಅಂತರರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಒಗ್ಗಟ್ಟನ್ನು ಸಾಧಿಸುವ ಮೂಲಕ ಮಕ್ಕಳ ಕಲ್ಯಾಣವನ್ನು ಖಾತರಿಪಡಿಸಬೇಕು ಎಂದು ವಿಶ್ವಸಂಸ್ಥೆ 1954ರ ನವೆಂಬರ್ 20ನ್ನು ಸಾರ್ವತ್ರಿಕ ಮಕ್ಕಳ ದಿನಾಚರಣೆಯಾಗಿ ಘೋಷಿಸಿತು. ತನ್ನ ಸದಸ್ಯ ದೇಶಗಳು ತಮ್ಮಲ್ಲಿ ಇದೇ ರೀತಿ ಮಕ್ಕಳ ಆರೋಗ್ಯ, ಶಿಕ್ಷಣ ಮತ್ತು ರಕ್ಷಣೆ ಕುರಿತು ಆಯಾ ಸರ್ಕಾರಗಳು, ಸಮುದಾಯಗಳ ಮತ್ತು ಕುಟುಂಬಗಳ ಜವಾಬ್ದಾರಿಗಳನ್ನು ನೆನಪಿಸಿ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳಲು 'ಮಕ್ಕಳ ದಿನಾಚರಣೆ'ಯನ್ನು ನಡೆಸಬೇಕೆಂದೂ ವಿಶ್ವಸಂಸ್ಥೆ ಬಯಸಿತು.

1959ರ ನ. 20ರಂದು ವಿಶ್ವಸಂಸ್ಥೆಯ ಸಾಮಾನ್ಯ ಸಭೆ ಮಕ್ಕಳ ಹಕ್ಕುಗಳ ಘೋಷಣೆಯನ್ನು ಮಾಡಿತು. ನ. 20ರ 1989ರಲ್ಲಿ ವಿಶ್ವಸಂಸ್ಥೆ ಜಗತ್ತಿನಾದ್ಯಂತ ಎಲ್ಲ ಮಕ್ಕಳ ಬದುಕು, ರಕ್ಷಣೆ, ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಮತ್ತು ಭಾಗವಹಿಸುವಿಕೆ ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ಖಾತರಿಗೊಳಿಸಲು 'ಮಕ್ಕಳ ಹಕ್ಕುಗಳ ಒಡಂಬಡಿಕೆ'ಯನ್ನು ಅಳವಡಿಸಿಕೊಂಡಿತು. ಬಹಳ ಪ್ರಮುಖವಾಗಿ, '18 ವರ್ಷದೊಳಗಿನವರೆಲ್ಲಾ ಮಕ್ಕಳು' ಎಂದು ಹೇಳಲಾಯಿತು. ಆನಂತರ 1990ರಿಂದ ಪ್ರತಿ ವರ್ಷ ನ. 20ನ್ನು ಜಾಗತಿಕವಾಗಿ 'ಮಕ್ಕಳ ದಿನ' ಎಂದು ಆಚರಿಸುವ ಪದ್ಧತಿ

ಆರಂಭವಾಯಿತು.

ವಿಶ್ವಸಂಸ್ಥೆಯ ಕರೆಯನ್ನು ಅನುಸರಿಸಿ ಭಾರತ ದೇಶದಲ್ಲೂ ಇತರ ಎಲ್ಲ ದೇಶಗಳಂತೆಯೇ 1956ರಿಂದ ನ. 20ರಂದೇ ಮಕ್ಕಳ ದಿನಾಚರಣೆಯನ್ನು ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಆದರೆ ಭಾರತದ ಮೊದಲ ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿಗಳಾದ ಜವಾಹರಲಾಲ್ ನೆಹರೂ ನಿಧನಾನಂತರ, ಮಕ್ಕಳ ನಡುವೆ 'ಚಾಚಾ ನೆಹರೂ' ಎಂದೇ ಜನಪ್ರಿಯರಾಗಿದ್ದ ಅವರ ಜನ್ಮದಿನದಂದು ಮಕ್ಕಳ ದಿನಾಚರಣೆ ಆಚರಿಸಲು ಸರ್ಕಾರ ನಿರ್ಧರಿಸಿತು. ಹೀಗಾಗಿ, 1956ರಿಂದ ನವೆಂಬರ್ 14 ಭಾರತದಲ್ಲಿ 'ಮಕ್ಕಳ ದಿನಾಚರಣೆ' ಎಂದು ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಈಗ ನವೆಂಬರ್ 14ರಿಂದ 20ರವರೆಗೆ ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಮಕ್ಕಳ ಹಕ್ಕುಗಳ ವಾರವಾಗಿದೆ.

ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ 2006ರಿಂದ ಮಕ್ಕಳ ಹಕ್ಕುಗಳ ಗ್ರಾಮಸಭೆಗಳನ್ನು ನವೆಂಬರ್ ತಿಂಗಳಿನಲ್ಲಿ ಆಯೋಜಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಈ ಗ್ರಾಮಸಭೆಗಳಲ್ಲಿ ಗ್ರಾಮೀಣ ಮಕ್ಕಳು ತಮ್ಮ ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿಪಾದಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗುತ್ತದೆ.

ಮಕ್ಕಳು ಎಲ್ಲಿಯೇ ಇರಲಿ - ಅವರ ಬದುಕು, ರಕ್ಷಣೆ, ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಮತ್ತು ಭಾಗವಹಿಸುವಿಕೆಯ ಹಕ್ಕುಗಳಿಗೆ ತೊಂದರೆ ಆಗಬಾರದು ಎಂದು ಜಗತ್ತಿನ ಎಲ್ಲರನ್ನೂ ಮತ್ತೆ ಮತ್ತೆ ನೆನಪಿಸುವ ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳ ಕಲ್ಯಾಣವನ್ನು ಖಾತರಿಪಡಿಸುವ ದಿನವಾಗಿ ನವೆಂಬರ್ 20ನ್ನು ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

ಬದಲಾಗಲಿ ಘೋಷಣೆ

'ನಾಳಿನ ಪ್ರಜೆಗಳು' ಎನ್ನುವ ಮಾತಿನಲ್ಲಿ ಉದಾತ್ತ ಚಿಂತನೆ ಇದೆ. ಮಕ್ಕಳ ವಿಕಾಸ ಅರ್ಥಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಆಗಬೇಕೆಂದರೆ - ಉತ್ತಮವಾದ ಆರೋಗ್ಯ ವ್ಯವಸ್ಥೆ, ಆಹಾರ, ಶಿಕ್ಷಣ, ರಕ್ಷಣೆ ಮತ್ತು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಅವಕಾಶಗಳನ್ನು ಸರ್ಕಾರ ಮತ್ತು ಸಮಾಜ ಮಾಡಿಕೊಡಬೇಕು.

ಎಷ್ಟೋ ಕಡೆ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ, ಅದರಲ್ಲೂ ಗ್ರಾಮೀಣ ಮತ್ತು ಬಡ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಒದಗಿಸಬೇಕಾದ ಸೇವೆಗಳಲ್ಲಿ ವ್ಯತ್ಯಯ, ಮೋಸ, ಕಲಬೆರಕೆ, ಭ್ರಷ್ಟಾಚಾರ ಆಗುವುದರಿಂದ ಮಕ್ಕಳ ಬೆಳವಣಿಗೆ, ರಕ್ಷಣೆ, ಆರೋಗ್ಯಕ್ಕೆ ತೊಂದರೆ ಆಗುತ್ತಿದೆ. ಮಕ್ಕಳು ಇವುಗಳನ್ನು ಪ್ರಶ್ನಿಸಬಹುದಲ್ಲವೆ? ನ್ಯಾಯಕ್ಕೆ ಆಗ್ರಹಿಸಬಹುದಲ್ಲವೆ?

ಖಂಡಿತಾ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಅಧಿಕಾರಿಗಳನ್ನು ಕೇಳಬಹುದು. ನ್ಯಾಯಾಲಯಕ್ಕೂ ತಮ್ಮ ಅಹವಾಲನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಹೋಗಬಹುದು.

ಈಗಲೂ ಅನೇಕರು 'ಮಕ್ಕಳು 18 ವರ್ಷ ದಾಟುವವರೆಗೂ, ಮತ ಚಲಾವಣೆ ಮಾಡುವವರೆಗೂ ಪ್ರಜೆಗಳಲ್ಲ. ಇಂತಹ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳನ್ನು ಕೇಳಲು ಮಕ್ಕಳಾಗಿದ್ದಾಗ ಅವರು ಅಹರ್‌ರಲ್ಲ!' ಎಂದು ಭಾವಿಸುತ್ತಾರೆ. ಭಾರತ ಸಂವಿಧಾನದ ಪರಿಚ್ಛೇದ 5, 'ಭಾರತೀಯ ನಾಗರಿಕತ್ವ' ಎನ್ನುವುದನ್ನು ಕುರಿತು ವಿವರಿಸುತ್ತದೆ. ಅದರ ಅರ್ಥದಲ್ಲಿ ಈ ದೇಶದ ಗಡಿಗಳೊಳಗೆ ಜನಿಸಿದ ಮಕ್ಕಳೆಲ್ಲರೂ ಹುಟ್ಟಿನಿಂದಲೇ